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Θέατρο με κούκλες στο σχολείο 

Είναι κοινός τόπος το πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος της τέχνης στην εκπαίδευση, πόσο θετικά 

συμβάλλει η τέχνη στη διαδικασία της ανάπτυξης. Είδος θεατρικής έκφρασης, το θέατρο με κούκλες 

διαφοροποιείται και ξεχωρίζει σαν μια ιδιαίτερα πλούσια εκφραστική τέχνη, με κύριο χαρακτηριστικό 

της το εμψυχούμενο αντικείμενο, τη κούκλα. 

Το σύγχρονο κουκλοθέατρο συνδυάζει μαριονέτες, γαντόκουκλες, μια ποικιλία απο απλές μα και 

σύνθετες τεχνικές κίνησης, μάσκες, ανθρώπους, ταινίες, διαφάνειες, σκηνικά αντικείμενα, καθημερινά 

αντικείμενα που όλα μαζί προσπαθούν να δημιουργήσουν οπτικές  εικόνες, με υλικά τη χορογραφία, 

το δράμα, ακόμα και μικρής κλίμακας μηχανική. 

Όλα αυτά στο σχολείο παίρνουν μια άλλη διάσταση, είναι η παιδαγωγική χρήση του κουκλοθέατρου η 

οποία προάγει τις δημιουργικές δραστηριότητες των παιδιών. Δραστηριότητες που έχουν διαμορφωθεί 

σύμφωνα με παιδαγωγικές και ψυχολογικές θεωρίες. Στόχο στη παιδαγωγική χρήση του 

κουκλοθέατρου είναι κυρίως η διαδικασία και όχι το καλλιτεχνικό ή αισθητικό αποτέλεσμα. 

Η κούκλα λειτουργεί συμβολικά, λειτουργεί σαν παιχνίδι. Το παιδί ζει ταυτόχρονα το πραγματικό και το 

φανταστικό. Είναι η προβολή των ονείρων του, μια ταύτιση των δικών του καταστάσεων στη κούκλα. 

Η μαγεία για την οποία φημίζεται το κουκλοθέατρο έχει στοιχεία ψυχολογικά που οδηγούν στη 

κάθαρση, στοιχεία που αναφέρονται στην ίδια τη φύση του κουκλοθέατρου. Για το παιδί όλα αυτά 

λειτουργούν λυτρωτικά, ενώ παράλληλα η αναμονή της κούκλας για ζωή είναι πρόκληση της 

δημιουργικής του φαντασίας. 

Πως μπορούμε να εντάξουμε τη δραστηριότητα του κουκλοθέατρου στη καθημερινή ζωή της τάξης 

μας. Ο δάσκαλος βάζοντας τη προσωπική του δουλειά και φαντασία πρέπει να εμβαθύνει όσο 

περισσότερο μπορεί στις τεχνικές του κουκλοθέατρου, 

(τεχνικές κίνησης και κατασκευής, χρήση υλικών και μυθοπλασίας) Έτσι θα μπορέσει να το 

χρησιμοποιήσει σωστά σαν μέσο αγωγής. 

Μπορούμε εύκολα να δημιουργήσουμε τη γωνιά του κουκλοθέατρου. 

Δεν χρειάζεται τίποτε περισσότερο από το χώρο που πιάνει ένα καλάθι γεμάτο με πάνινες κούκλες για 

την ώρα του ελεύθερου παιχνιδιού των παιδιών. Τα παιδιά θα βρουν το χώρο τους, το παραβάν δεν 

είναι απαραίτητο, είναι εφευρετικά και θα βρουν μόνα τους λύσεις να κρυφτούν. Το παιδί ανακαλύπτει 

γρήγορα πως η αδράνεια της κούκλας του κουκλοθέατρου είναι μια προσωρινή κατάσταση και πως η 

ζωή της μπορεί να εξαρτηθεί από αυτό το ίδιο. Μέσα από το αυθόρμητο συμβολικό παιχνίδι με τις 

κούκλες του κουκλοθέατρο λειτουργεί για το παιδί σαν μια διέξοδος όπου όλες οι επιθυμίες του μπορούν 

να περάσουν από το βαθιά νοητό στο άκρως πραγματικό. 

 



Σημαντική δουλειά του δάσκαλου είναι και η φροντίδα και η ανανέωση της γωνιάς. 

 

1. Η κούκλα της τάξης. 

  

Ένα πολύ σημαντικό χαρακτηριστικό της προσχολικής ηλικίας είναι η μίμηση 

Το παιδί έχει ανάγκη να δει το δάσκαλο να παίζει κουκλοθέατρο. Το να παίξει ο δάσκαλος με τις κούκλες 

δεν σημαίνει « παράσταση». Μια κούκλα είναι αρκετή αρκεί να έχει τα κατάλληλα προσόντα. Να ην έχει 

επιλέξει ο ίδιος, να του αρέσει, να την προσαρμόσει στο χέρι του έτσι ώστε να μπορεί να την κινεί 

σωστά. Θα είναι μία και η δική ο, και θα τον συνοδεύει στη δουλειά του. Θα είναι η κούλα της τάξης 

του. Θα της δώσει ταυτότητα, προσωπικότητα, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, υπόσταση. Έτσι θα μπορέσει 

να μπει σιγά-σιγά στο ρόλο, μαθαίνοντας παράλληλα το πως να την κινεί. Η κάθε κούκλα έχει τις 

ιδιαιτερότητές της, την τεχνική της. Για να τις κατακτήσει κανείς ο χρόνος είναι ο καλύτερος δάσκαλος, 

και τα παιδιά αν και αυστηροί κριτές, είναι πάντα ένα καλό κοινό που συμμετέχει, σε προκαλεί και σε 

ενθαρρύνει. 

Για τα παιδιά η εισαγωγή της κούκλας της τάξης μπορεί να δημιουργήσει ένα νέο και δημιουργικό 

μαθησιακό περιβάλλον. Τα μικρά παιδιά εύκολα δέχονται την κούκλα σαν τον φίλο που μπορούν να 

του εμπιστευτούν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους χωρίς φόβο. Εδώ σ’ αυτή τη σχέση θα βρει ο 

δάσκαλος το πιο σημαντικό χαρακτηριστικό που του προσφέρει το θέατρο με κούκλες στη διαδικασία 

της εκπαίδευσης. Μπορεί να εκμεταλλευτεί τις ιδιαίτερες στιγμές της επικοινωνίας και να συντονιστεί 

με τον τρόπο σκέψης του παιδιού ανοίγοντας έτσι νέους δρόμους για τη μάθηση. Μέσα από το 

ελεύθερο αυθόρμητο παιχνίδι με τις κούκλες το παιδί ανακαλύπτει ιδέες και αντιλήψεις με ένα ελεύθερο 

τρόπο, ενώ σε μια δομημένη κατευθυνόμενη κατάσταση ο εκπαιδευτής μπορεί να χρησιμοποιήσει τις 

κούκλες για να πετύχει συγκεκριμένους στόχους. 

 Γνωριμία με την κούκλα της τάξης. 

 Η κούκλα προτείνει να εξερευνήσουν το σχολείο. 

 Τα παιδιά φτιάχνουν ένα τραγούδι για την κούκλα. 

 Διαβάζουν το βιβλίο που τους χάρισε. 

 Φυτεύουν τους σπόρους που τους έφερε. 

 

Η κούκλα της τάξης μπορεί να έχει μικρά σενάρια βασισμένα στα επιμέρους θέματα που διδάσκονται 

στο σχολείο. Μπορεί να εμφανισθεί για μια «καλημέρα» ή για ένα αντίο. Η κούκλα της τάξης λειτουργεί 

ακόμα και με την απουσία της, με την αναφορά και μόνο του ονόματός της. Χρειάζεται όμως προσοχή. 

Η κούκλα να παραμείνει κούκλα, δεν είναι ο δάσκαλος. Ο ρόλος της κούκλας είναι πρώτα απ’ όλα 



ψυχαγωγία, πλησίασμα, παράδειγμα για μίμηση, ο καλός φίλος. Τα μικρά σενάρια θα πρέπει να είναι 

καλά προετοιμασμένα ώστε να δίνουν τον όποιο μαθησιακό στόχο με διασκεδαστικό τρόπο. 

 Η κούκλα είναι άρρωστη Υγεία- γιατρός. 

 Έχει γενέθλια Κοινωνικό γεγονός. 

 Η πίτα της κούκλας Συγκρίσεις ποσότητες. 

 

2. Η κατασκευή της κούκλας 

 

Το παιδί βλέπει, μιμείται, κατασκευάζει, παίζει. Στις μέρες μας οι κούκλες του κουκλοθέατρου 

κατασκευάζονται με τα πιο απίθανα υλικά, από τα πιο κοινά μέχρι τα πιο παραδοσιακά. Η φαντασία 

προκαλεί το κάθε αντικείμενο της καθημερινής χρήσης να παίξει ένα ρόλο είτε με μια μικρή προσαρμογή 

είτε ως έχει. Η τεχνική της κατασκευής δίνει στα παιδιά τη δυνατότητα να σκεφτούν τρόπους και μέσα 

για να φτάσουν στο αποτέλεσμα, τους δίνει λοιπόν τη δυνατότητα: 

 Να παρατηρήσουν. 

 Να κάνουν σχέδια. 

 Να βρουν και να οργανώσουν το υλικό.  

 Να αναλάβουν υπευθυνότητες. 

 Να συνεργαστούν 

 

Η κατασκευή της κούκλας του κουκλοθέατρου, δεν είναι απλά το αποτέλεσμα μιας χειροτεχνίας. Το 

τελείωμα της δημιουργικής κατασκευής της είναι η αρχή της ζωής της. Αυτό και μόνο αποτελεί ένα 

ισχυρό κίνητρο για το παιδί. 

Μετά τους πρώτους αυτοσχεδιασμούς, το παιχνίδι, πρέπει να εμπλουτισθεί για να μην εξαντληθεί. Η 

ελευθερία χρειάζεται το στήριγμα της τεχνικής λέει ο F. Schiller, και το βρίσκει σ’ αυτές τις 

δραστηριότητες σ’ αυτό τον ιδιόμορφο συνδυασμό ελευθερίας και αναγκαιότητας που προκύπτει από 

την εθελοντική υποταγή σε κανόνες, με μόνο σκοπό τη διασκέδαση. 

Προέκταση των δραστηριοτήτων της κατασκευής της κούκλας είναι οι αυτοσχεδιασμοί των παιδιών. 

Εδώ ο δάσκαλος έχει την ευκαιρία να δημιουργήσει, ή να εμπλουτίσει, κάποιο μικρό στιγμιότυπο με 

απλές λύσεις, αντίστοιχες μ’ αυτές που χρησιμοποιήθηκαν από τα παιδιά. 

Οι αυτοσχεδιασμοί της κούκλας της τάξης, όπως και τα μικρά στιγμιότυπα επιτρέπουν να συσχετισθεί 

το κουκλοθέατρο με άλλες δραστηριότητες. Είναι επίσης ευκαιρία για να αποκτηθούν γνώσεις, και να 

εμβαθύνουμε σε θεατρικές τεχνικές όπως (θέατρο σκιών, μαύρο θέατρο, μάσκα)  

 



3. Επίσκεψη στο Θέατρο 

Το κουκλοθέατρο είναι ένα θέαμα με καλλιτεχνική ελευθερία και ποιητική ιδιαιτερότητα και οφείλουμε να 

το προτείνουμε στους μαθητές κάνοντάς τους δημιουργούς μα και ενεργητικούς θεατές. 

Εύκολα μπορούμε να καλέσουμε κάποιον επαγγελματία να έρθει στο σχολείο ή να προγραμματίσουμε 

την επίσκεψη των παιδιών στο θέατρο. Αυτός άλλωστε είναι και ο μόνος τρόπος για να προσφέρουμε 

στα παιδιά τη μαγεία του θεάματος, κάτι που δεν είναι εύκολο να επιτευχθεί με ερασιτεχνικά μέσα. 

Το κουκλοθέατρο στην τάξη του σχολείου είναι πράξη, κι αυτό που οφείλουμε να κάνουμε είναι να 

βοηθήσουμε τους μαθητές να συμμετέχουν σε μια συλλογική δημιουργική πράξη. 
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